

## Секция «Политические науки»

Голосование рабочего класса за крайне правые партии в Западной Европе  
Зиннатуллин Айдар Зуфарович

Студент

Казанский федеральный университет, Философский факультет, Казань, Россия  
E-mail: aidar.zinnatulla@gmail.com

В политологической литературе не единожды отмечался факт большой представленности рабочего класса наряду с мелкой буржуазией в структуре избирателей западноевропейских крайне правых партий [3]. Если поддержка мелкой буржуазии крайне правых партий легко объяснима (это традиционный избирательный профиль крайне правых), то ситуации с рабочим классом выглядят во многом парадоксальной. Почему избиратели, которые имеют интерес в проведении экономической политики левой ориентации, а потому, казалось бы, должны поддерживать левые партии, отдают свои голоса в пользу крайне правых?

Некоторые авторы объясняют выбор рабочих в пользу крайне правых партий, главным образом, изменяющимися политическими предпочтениями этой группы избирателей. Так, Г. Китцшельт и Э. МакГанн считают, что возросшая конкуренция в некоторых секторах экономики на международном уровне приводит к тому, что среди «своих вортничков» начинают преобладать более либеральные, рыночные взгляды [2]. Э. Иварслатен отмечает, что причина голосования рабочего класса наряду с мелкой буржуазией за крайне правых объясняется тем, что их сплачивают не экономические, а социокультурная тематика: анти-иммиграционные настроения, негативное отношение к перспективам Европейского Союза и прочее [1]. Обе приведенные позиции, несмотря на различие в указании причин голосования рабочих за крайне правых, имеют под собой общую теоретическую предпосылку. Суть её заключается в том, что увеличившаяся поддержка крайне правых партий за счет рабочего класса объясняется изменениями, которые исходят из самого этого класса.

В данной работе мы будем исходить из другого основания. Рабочий класс начинает отдавать свои голоса крайне правым партиям во многом из-за политического предложения, поступающего со стороны этих партий. И связано это в первую очередь со структурой политического пространства, которая в западноевропейских политических системах состоит из двух измерений – экономического и культурного. В странах, где экономическое измерение имеет более важное значение на партийную конкуренцию, чем культурное, и где экономическое измерение более поляризовано, наблюдается неудача крайне правых партий в среде рабочих. Следует отметить, что представленные две переменные (характеристика измерений и степень поляризации обоих измерений) теоретически можно применить ко всей совокупности избирателей, однако они приобретают особую важность в первую очередь относительно рабочего класса. Связано это с тем, что рабочие заинтересованы в проведении экономической политики, характерной в большей степени для партий левого спектра, с одной стороны, а с другой – в отношении культурного измерения партийной конкуренции рабочий класс предпочитает занимать «правые» позиции. Перед рабочим классом встает задача решить то, какое же из этих двух позиций заслуживает выбора, так как в западноевропейских странах нет партий, которые удовлетворяли бы обоим этим критериям.

Случай Франции в данной связи показателен. На протяжении последних двух десятилетий для политической системы этой страны характерно доминирование неэкономической «повестки дня» на выборах. В такой ситуации «Национальный Фронт», как правило, делает акцент на культурные вопросы партийной конкуренции (проблема захвата иммигрантов, сохранение традиционных французских культурных устоев и пр.) [5].

Испания представляет собой обратный пример. Для этой страны характерно преобладание экономических вопросов в ходе выборов. Поэтому крайне правые партии не столь успешны. Однако в силу поразившего Испанию финансово-экономического кризиса избиратели в некоторых регионах (в частности, Каталония) более активно начинают поддерживать партии, выступающие с сепаратистскими лозунгами.

Проведенное исследование показало, что увеличение электората крайне правых партий за счет представителей рабочего класса вызвано политическим предложением, которое поступает данной группе избирателей со стороны крайне правых. Для рабочего класса характерно преобладание авторитарных, анти-иммиграントских и антилиберальных ценностей и установок. Однако данный факт может привести к электоральному успеху крайне правых только в том случае, если экономическое измерение партийной конкуренции не будет играть определяющей роли в структуре политической конкуренции.

### Литература

1. Ivarsflaten E. The vulnerable populist right parties: No economic realignment fuelling their electoral success // European Journal of Political Research. – 2005. - Volume 44. – P. 465–492.
2. McGann A. J., Kitschelt H. The Radical Right in The Alps Evolution of Support for the Swiss SVP and Austrian FPÖ // Party Politics. - 2005. – vol. 11. - № 2. – P. 147-171.
3. Sokolov B. Value Change and Extreme Right Voting in Europe: 1990-2010 [Электронный ресурс] - Режим доступа:  
<http://www.hse.ru/data/2012/11/10/1249461405/>  
Sokolov%20%D0%94%D0%BE%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D0%B4\_%  
D0%9D%D0%BE%D1%8F%D0%B1%D1%80  
%D1%8C\_2012%20(Progress\_Report\_November\_2012).pdf, свободный. – Проверено 16.02.2013
4. Wilson R., Hainsworth P. Far-right parties and discourse in Europe: a challenge for our times [Электронный ресурс] - Режим доступа:  
[http://cms.horus.be/files/99935/MediaArchive/publications/20060\\_Publication\\_Far\\_right\\_EN\\_LR.pdf](http://cms.horus.be/files/99935/MediaArchive/publications/20060_Publication_Far_right_EN_LR.pdf), свободный. – Проверено 16.02.2013.